
  احتمال 

در علمي مانند ژنتيك كه بر پايه آزمايش ها قرار دارد، تصميم گيري در مورد يك تئوري، بـر اسـاس                     

بنابراين، ژنتيك دانان، بايد درباره نظريه احتمال . اطلاعا ت جمع آوري شده در طي آزمايش ها انجام مي گيرد  

 اين امكان را مي دهد كه دقيقاً  تعيين كنيم           نظريه احتمال . و آزمودن آماري تئوري ها، اطلاعات داشته باشند       

، اجازه مي دهند كه نتـايج     2xآزمون هاي آماري، مانند آزمون      . از يك آزمايش، چه نتايجي مورد انتظار است       

  . حاصل از آزمايش را تعبير كنيم

  :احتمال

وي اعـداد بـه   . ر با رياضيات ساده بـود     بخشي از موفقيت مندل در كارهايش، به دليل توانايي او در كا           

مهمتـرين  . دست آمده از آزمايش ها را به نسبت هاي ساده تبديل كرد و از آنها قوانين وراثت را تعيين كـرد                   

عامل موفقيت وي تبديل اعدادي كه دقيقاً با نسبت هم خواني نداشتند و گرد كردن آنها به نسبت هاي سـاده     

  . گرد كردن اعداد به يك نسبت ساده، منطقي باشد، قوانين احتمال هستندشونددلايلي كه باعث مي . بود

نظريه ارائـه مـي گـردد،    . همانطور كه در مطالب قبلي ديديد، در متد علمي، پيش بيني انجام مي شود      

آزمايش طراحي و اجرا مي شود و نتايج ان مورد بررسي قرار مي گيرند اما اگر تئوري صـحيح باشـد، نتـايج                        

مشكل اينجاست كه ما در    .  هم خواني ندارند   100% تقريباً هرگز با اعداد مورد انتظار، به طور دقيق و            آزمايش،

 مي كنيم كه بسياري وقايع به صورت رندم و يا آماري تعيين  مي شوند هنگامي كه يك سكه را            گيجهاني زند 



ه، هر ك بار پرتاب س100ن است در  خط نمي بينيم در واقع، حتي ممك1 شير و 1 بار پرتاب مي كنيم، همواره 2

در دنياي احتمالات، ما مي توانيم بفهميم كه چند درصد مواقع سكه شير خواهد آمد .  بار نتيجه خط باشد    100

مي توان گفت كه چه درصـدي از  . ولي نمي توانيم با قطعيت بگوييم كه بار بعدي، سكه شير خواهد آمد يا خط     

اي زرد هستند ولي نمي توانيم بگوييم كه دانه بعدي سبز خواهد بود يـا  زاده هاي يك آميزش، نخود فرنگي ه      

اين نظريه به ما كمك مي كند كه بدانيم چه انتظاري بايـد در        . به اين دليل ما به نظريه احتمال نياز داريم        . زرد

ه در نهايت   علمي ك .  علم احتمال مي پردازند    ررسياين مطلب و مطالب بعدي، به ب      . مورد داده ها داشته باشيم    

  .د يا قبول فرضيه ها به ما كمك مي كنند ردر

  انواع احتمالات 

)احتمال   )p پديده رخ بدهد حاصل تقسيم حالت هاي مطلوب     يك براي اينكه ( )a   بر كل حالـت هـاي

)ممكن  )nاست                                 :                                                                                   
n
ap =  

احتمال را مي توان هم به وسيله ي مشاهده و هم با توجه به ذات پديده ي مورد بررسي تعيـين كـرد                       

ر هنگام تولد مبتلا به فنيل كتونوريـا   كودك د10000براي مثال ما مشاهده مي كنيم كه حدوداً يك كودك از   

است بنابراين احتمال اينكه كودك هاي بعدي مبتلا به فنيل كتونوريا باشند             
10000

احتمال وقـوع بـر     . است1

 سطح دارد هنگامي كه 6پايه ساختار يك پديده است به عنوان مثال پرتاب تاس را در نظر مي گيريم هر تاس       

 بقيه ي سطوح در مواقع بيـشتري بـالا   بهتاب مي شود دليلي وجود ندارد كه يك سطح نسبت چنين تاسي پر  



  .قرار گيرد بنابراين احتمال اينكه هر كدام از سطح ها بالا قرار گيرد يك ششم است
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  :به گونه اي مشابه احتمال كشيدن هفت خاج از يك دسته ي كامل كارت برابر است با 

52
1

==
n
ap  

  :يا احتمال كشيدن يك كارت با خال پيك از يك دسته كارت برابر است با
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 كه واقعاً در ايالات متحـده در هنگـام تولـد         1:1با فرض نسبت جنسي     (  احتمال داشتن فرزند دختر     

  برابراست با ) استزن  مرد بر 06/1
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) و احتمال اينكه زاده ي يك خود آميزي دو رگه  )AaBb فنوتيپ غالب را نشان دهد برابرا ست با:  
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يـك   و 1بر اساس فرمول احتمال مي توانيم بگوييم يك پديده كه مطمئناً رخ مي دهد داراي احتمـال            

باشد احتمال وقوع تمامي حالـت      pال صفر است، اگر احتمال وقوع يك پديده         پديده غير ممكن داراي احتم    

pQهاي ديگر  −= +=1است بنابراين 1 Qp 2مثلاً احتمال وجود فنوتيپ كاملاً غالب درF )  براي دو صفت

برابر ) 
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است احتمال وجود هر فنوتيپ ديگري 9
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است كه جمع آن با 7
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 برابر 9
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  . مي شود1يا 16



  :احتمال هاي تركيبي

  :اصول پايه اي احتمالات را مي توانيم به اين صورت شروع كرد

بـراي وقـوع هـر دو       . حالت ممكن dحالت ممكن داشته باشد و يك پديده ي ديگر          cاگر يك پديده    

  .حالت ممكن وجود داردcdپديده با هم 

  :ازاين اصل ما سه قانون بدست مي آوريم

  :  قانون جمع -1

ي ديگر مي شود يعنـي هنگـامي كـه دو       هنگامي كه اتفاق افتادن يك پديده مانع از رويدادن پديده ا          

احتمال رويدادن يكي از چند پيشامد متقابلاً ناسازگار : پديده متقابلاً  ناسازگارند قانون جمع استفاده  مي شود  

شناخته مي شـود بـراي مثـال        " قانون يا   " برابر مجموع احتمال هاي تك تك آن هاست اين قاعده به عنوان             

  اس چهار يا شش بيايد چقدر است؟ بر اساس قانون جمعاحتمال آن كه در پرتاب يك ت

      
3
1

6
2

6
1

6
1

==+=p  

   قانون حاصلضرب -2

هنگامي كه رويدادن يك پديده مستقل از رويدادن پديده هاي ديگر باشد قانون حاصلضرب اسـتفاده           

  :مي شود

 تك آن هاست و اين بـه   برابر حاصلضرب احتمالهاي تك  0 احتمال رويدادن پديده هاي مستقل با هم        



 6  و سپس يك 4شناخته مي شود براي مثال احتمال اينكه ي تاس را دو بار بيندازيم و يك          " قانون و   " عنوان  

  بياوريم
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   تئوري دو جمله اي-3

احتمال رويدادن يك صف كـه ترتيـب   :  تئوري دو جمله اي براي پديده هاي نامرتب استفاده مي شود         

 براي مثال وقتي دو سـكه را همزمـان          شودنمايي آن مشخص نيست به وسيله تئوري دو جمله اي تعيين مي             

   پشت بيايد چقدر است؟پرتاب مي كنيم افعال اينكه يك رو و يك

  

        


